

胡春华在全国农业农村系统应对新型冠状病毒感染肺炎疫情视频调度会上强调

# 切实抓好农村防疫和农业生产工作

新华社北京2月5日电 全国农业农村系统应对新型冠状病毒感染肺炎疫情视频调度会5日在京召开。国务院副总理、中央农村工作领导小组组长胡春华出席会议并讲话。他强调,要深入贯彻习近平总书记重要指示精神,按照中央应对疫情工作领导小组和国务院联防联控机制的部署,全力推动防控措施在农村落实,扎实做好“菜篮子”等农产品供应保障,抓紧抓好农业生产。

胡春华指出,农村地区是疫情防控薄弱环节。要充分发挥农村基层党组织战斗堡垒作用,逐村逐户落实防控措施,加强返乡人员健康管理,帮扶困难人员,保障防疫物资供应。要加强蔬菜、肉蛋奶、粮食等生活必需品的生产供应,落实“菜篮子”市长负责制,搞好供需对接,畅通供应渠道,坚决防止脱销断档。要稳妥有序推进农民工返岗复工,积极支持就近创业就业,保持农村社会和谐稳定。

胡春华强调,农时不等人,在加强疫情防控的同时,要按照中央一号文件要求切实抓好农业生产,夯实实现经济社会发展目标任务的农业基础。要稳定粮食生产,做好春耕备耕,强化田间管理,努力夺取全年粮食丰收。要加快恢复生猪生产,确保完成既定目标,抓紧解决禽苗、仔猪、饲料等运输不畅问题,促进养殖业健康发展。要加强动物疫病防控,果断处置新发疫情,坚决防止扩散。

# 扛起责任 冲锋在前

## ——武汉疫情防控一线党员剪影

经济日报·中国经济网记者 袁 勇 瞿长福 乔申颖

### 现场直击

此刻,一场严峻的疫情防控战正在进行。挺立在武汉疫情防控一线的,是无数来自不同行业的普通党员。在救治一线、在建筑工地、在街道社区、在保供通道,每一个抗击疫情的战斗堡垒上,都镌刻着他们用行动书写的“责任”两字。这份责任,生动地诠释了共产党员的初心与使命。

#### 哪里紧急,哪里就有党员

“武汉加油!中国加油!”

2月5日一早,武汉雷神山医院建设现场,中建商品混凝土有限公司党员突击队的勇士们士气高昂地奔向各自的岗位。

这一天,雷神山医院建设接近尾声。自1月27日中建商砼参加雷神山医院混凝土工程建设任务开始,这支由24名党员组成的党员突击队,每次都冲在最前线,揽下了众多艰巨任务。

1月30日,参与建设雷神山医院的农民工党员黄坤拉着7个一同来参建的农民工党员,找到了中建三局安装公司雷神山医院项目临时党支部书记徐建中,要求成立农民工党员突击队。对于一年到头在外务工的黄坤来说,春节是他少有的可以与家人团聚的时刻。但接到雷神山医院建设紧急征召工人的消息时,黄坤没有犹豫,召集村里和武汉周边地区的几个务工兄弟,立即奔赴到雷神山项目部。

“我们都是党员,我们要把党员的责任在这里扛起来!”黄坤的声音沙哑却坚定不移。

春节前夕,中建三局公司职工严杨回家仅1天,就迎来了中建三局承建火神山医院的消息。

“我是一名党员,这个时候一定要冲上去。”面对妻子的反对,严杨趁着妻子短暂出门,独自驱车返回武汉。高速路上,严杨接到妻子劝返的电话,他尽量平静地告诉妻子:“我已经到武汉了,现在出不来了!”

“危难时刻,我要在疫情一线践行共产党人的初心使命!”2月2日,火神山消防救援站党支部副书记、站长助理李长春在驻勤火神山医院出征誓师会上,面向党旗,庄严宣誓。得知武汉市消防救援支队要组建党员突击队进驻火神山医院,他第一个写下请战书。2月3日,火神山医院正式投用,李长春与其余7名消防指战员提前一天进驻。入驻后,队员们连夜奋战,完成了1000具灭火器及1188个火灾自动报警探测器转运工作,提前开展人员、车辆维护洗消及专项防疫训练工作10余次。

#### “我的病人需要我”

防控疫情战斗打响,第一批出现在救治现场的人,是无数白色身影。在现场,在一线,总是能听到一个共同的声音:我是党员,我先上。

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领……”2月1日,刚在隔离病房值完夜班的华中科技大学附属协和医院肿瘤中心医生张瑞光,面向鲜红党旗庄严宣誓,成为一名中共预备党员。

疫情发生后,37岁的张瑞光主动请缨,作为组长带领肿瘤中心第一梯队赶赴隔离病房。到岗当天,



2月5日,湖北省武汉市雷神山医院施工现场,中建商砼党员突击队为医院工程顺利完成合影。他们主要负责雷神山医院场地地坪、条形基础、筏板基础的混凝土浇筑工作。

本报记者 高兴贵摄

就收治了13名急危重症患者。防疫进入攻坚阶段,他每天工作至凌晨,口罩、护目镜的深深印痕,一身防护服湿透,是他的常态。

连续工作14天后,在深夜的隔离病房,他写入党申请书:“是党把我培养成为一名医生,在经历了脱贫攻坚和抗击疫情的考验后,我对中国共产党有了更加真挚的感情,希望能以党员的身份更好地投身到我党的伟大事业中,坚决打赢这场疫情防控阻击战!”

参与非典救治17年后,53岁的武汉大学中南医院ICU主任彭志勇再次站在了防疫救治最前线。他把ICU当成了第二个家。为了尽可能地处理更多的临床工作,他每天工作12个小时以上,几乎24小时都在科室,累了就在办公室沙发上靠一会儿。“我的病人需要我,我在,他们更能放心。一名30年党龄的老党员理应吃苦在前,发挥先锋模范作用。”彭志勇说。

1月5日晚10点30分,武汉市第一医院呼吸与危急重症科医生黄小龙接到医院领导电话,“不明原因肺炎疫情需要你马上支援金银潭医院!你能不能上?”“当然能,我是共产党员!”黄小龙没有犹豫。此后,黄小龙连续在抗疫一线奋战了30多天。

2月1日,武汉市第一医院医务处主任余芳接到通知,该院将组建雷神山医疗队。黄小龙找到余芳,提出了加入雷神山医疗队的要求:“我是呼吸科大夫,有病毒性肺炎诊治经验,去过金银潭医院,善于消毒隔离及医护人员的自我防护,是合适的人选。我还是党员,理应去最困难的地方。”就这样,一个月内,黄小龙以共产党员的身份获得了两次“特殊待遇”。

#### 街道社区第一道防线

疫情袭来,寻常百姓、里巷街道成为防控疫情的

老人出现呼吸困难,瘫在2楼的家中,情况紧急,请求民警帮助送医。

接到求助后,派出所教导员汪忠华召集突击队员迅速做好准备,突击队员身着防护服、佩戴防护装备,在社区工作人员带领下进入小区。老人的妻子因为疫情已入院治疗,由于所住房屋面积仅有五六平方米,老人在2楼夹层床上躺着,处于昏迷状态,呼吸声音很大,情况非常紧急。

黄陂街红江一号小区属于老旧小区,由于2楼通道空间狭小,只能容下一人攀爬通过,无法搬运老人,怎么办?突击队员民警思前想后,通过绳索将老人从窗户索降。队员操绳将老人抱在怀里,杜少飞用绳索紧紧系在老人上半身,然后将棉被垫在窗口口,两人抓住绳索往下降,在社区工作人员与赶来

的医护人员协助下将老人从2楼转运下来,成功送医。已经在武汉市中心医院治疗的夏姓老人感动地说,多亏了民警一路护送,否则后果不堪设想。

“其实社区民警的工作非常琐碎,大到人命关天,小到家长里短,都有涉及。”万松街道地质社区民警朱红燕说,最近他所在的社区发热病例不多,他正在与社区干部一起,对地质大院里的空巢老人名单进行梳理,为他们购置生活物资并“送货上门”。而在防疫阻击战的关键期,老人的工作又多了几项:一是给老人们检测体温,二是做好防护宣传,并留下联系方式,让老人们随时呼叫。

“防疫工作没有硝烟,但打赢这场阻击战同样需要热血,需要胆识,需要社区民警这样的‘金色盾牌’,守护万家灯火的安全。”江汉分局政治处副主任段鹏介绍,自1月23日以来,分局指挥中心接到群众报警求助113起,救助各类困难群众120余人。

本报北京2月5日讯 记者吴佳佳报道:2月5日,国家卫生健康委召开国务院联防联控机制新闻发布会,介绍医疗物资保障的生产、调度、进口等相关工作最新进展,以及对新型冠状病毒感染的肺炎诊疗方案(试行第五版)进行解读。

国家卫生健康委新闻发言人、宣传司司长宋树立在会上表示,新增疑似病例出现明显减少。其中一个原因是检测能力的提高,使得更多的疑似病例成为确诊病例或者被排除。这可以让患者有更好的、更及时的治疗,也可以让更多被排除的疑似患者回归正常生活。“这个趋势无论是在全国还是在湖北都是一样的。”

新版《诊疗方案》明确,无症状感染者也有可能成为传染源。什么是无症状感染者?北京地坛医院感染性疾病诊疗与研究中心首席专家李兴旺介绍,无症状感染者本身没有发热乏力等临床表现,但咽拭子检查显示核酸检测呈阳性。从发病机制来讲,这样患者既然带有病毒,就可能造成传播。但病毒量的多少跟病情轻重有一定相关性,无症状感染者的病毒量可能较少,传播力可能比重病人弱。“无症状感染者更多的是在与患者的密切接触中发生的,尤其是家庭聚集现象比较明显。如果没有接触感染者,偶尔咳嗽一下,就没必要恐慌。”

有人认为湖北新冠肺炎患者出院标准不同于全国标准。对此,国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红介绍,出院标准在全国各地都一样。在新版《诊疗方案》的出院标准中要求:体温正常3天,呼吸道的症状明显好转,胸部影像学显示炎症明显吸收,连续两次的呼吸道病原的核酸检测阴性。这几个标准是全国适用的,不存在湖北标准不同的问题。

针对疫情中口罩短缺如何保障相关问题,国家发展改革委社会发展司副司长郝福庆表示,正在积极协调解决口罩短缺问题。在供应方面,抓紧复工、提高产能、增加供应,目前已取得进展。“总体看口罩产量呈现持续上升势头,尤其是对一线急需的医用N95口罩,优先保障,增速更快。”

对于一些企业担心将来产能过剩的问题,郝福庆表示疫情过后富余的产能,政府将进行收储,只要符合标准,企业可以开足马力组织生产。他同时呼吁,医用N95口罩重点是保障一线、保障医务人员的需要,请大家尽量不挤占宝贵的医用资源。

在介绍医疗物资如何保证及时送达武汉时,工业和信息化部消费品工业司副司长曹学军介绍,截至2月4日,国内生产企业累计向湖北发送医用防护服21.9万件、护目镜23.3万个。工信部建立了从生产、发运到收货的闭环管理,使生产发运全过程可控可追踪,及时到达武汉。

## 湖北召开疫情防控发布会回应公众关切

### 确保分类集中收治措施落地

本报武汉2月5日电 记者常理 高兴贵报道:

2月5日晚,湖北省政府新闻办公室召开第15场新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作新闻发布会,就大家普遍关心的确诊患者、疑似患者、无法排除新型冠状病毒感染可能的发热患者、确诊患者的密切接触者等“四类人员”分类集中收治情况作介绍。

目前,武汉市还有较大量发热患者没有得到集中收治。接下来该怎么做?组织力量进社区,排查“四类人员”,及时分类集中收治隔离。引导个人主动报告,凡是发现自己有新型冠状病毒感染的肺炎相关症状的,立即拨打120电话或区、街道、社区服务热线求助。安排各类服务热线24小时专人值守,迅速救助。

首先是社区干部以社区为单元进行逐户排查,通过电话、微信、上门等方式取得联系,了解每一位住户的情况;其次是通过社区卫生中心,凡是就诊的患者都登记在案,实时关注病情;再次是将全市的58家发热门诊的名单全部收集起来,每天晚上12点之前推送到市公安局,由他们对身份进行识别,次日早上8点前推送给各区。

对于发现发热者的执行程序问题,胡立山说,如果没有肺炎,建议与社区医生建立联系,并居家隔离。目前武汉市发热居家隔离的患者有20629人。另外,CT片显示有肺炎的患者要送到各区隔离中心,确诊患者和疑似患者要送到指定医院或指定的疑似病人隔离中心。

胡立山还表示,要对确诊患者集中收治。其中重症确诊患者送定点医院治疗,轻症确诊患者送指定医院和其他医疗机构收治。对能在发热门诊留置观察的疑似患者直接留置观察;因床位不够不能留置观察的,转至指定集中隔离点观察治疗。经发热门诊CT诊断有肺炎症状的患者,转

此外,还严格执行社区管控。组织市直机关、事业单位、国有企业党员干部和公安民警、志愿者等力量下沉社区,帮助社区抓好具体防控。把牢各小区出入口,24小时专人值守,在所有小区门栋张贴醒目标识,标明是否有发热病人,在每名发热患者所住楼栋、单元、门口张贴居家隔离标识,提醒邻近居民加强防护。

本报湖北宜昌2月5日电 记者柳洁、通讯员何英报道:2月4日晚至5日凌晨,湖北省宜昌市对城区道路、街面、桥梁、隧道等公共区域,以及老旧小区、农贸市场、城乡接合部等集中喷洒消毒液,道路、街面、桥梁、隧道等公共区域采取大型车喷方式进行消毒,其余区域采用雾化机、喷雾器及喷壶等常用器械进行消毒。当地共组织喷雾车、洗扫车、小型洗路车377辆,消杀器具手动肩背喷雾器、电动肩背喷雾器、气压喷壶共计1490个。

宜昌市各县市政府所在地与城区同步开展,乡村可适当延缓行动时间,由各地自行决定。

### 宜昌开展城乡全域防疫消毒

消毒的主要药剂是低浓度次氯酸钠消毒液,共喷洒18吨次氯酸钠药剂,浓度为10%,对人畜无害。

消毒时,道路、街面、桥梁、隧道等公共区域采取大型车喷方式进行消毒,其余区域采用雾化机、喷雾器及喷壶等常用器械进行消毒。当地共组织喷雾车、洗扫车、小型洗路车377辆,消杀器具手动肩背喷雾器、电动肩背喷雾器、气压喷壶共计1490个。

宜昌市各县市政府所在地与城区同步开展,乡村可适当延缓行动时间,由各地自行决定。

要闻版编辑 刘亮 管培利 李杰 刘春沐阳 刘志强  
美编 吴迪

### 特写

## 社区防疫的“金色盾牌”

本报记者 周琳

随着疫情的变化,武汉市部分小区已经陆续启动全封闭管理。普通公共交通限行,社区人员出行相对受限,让很多社区面临封控期间社区防疫和服务“最后一公里”的难题。

“如果将前期的社区发热居民排查登记工作看作是起步阶段,那么将发热疑似病例迅速送至社区卫生服务中心或者大型医院排查,将密切接触者送到集中观察处,则是社区防疫的‘最后一公里’。走完这‘最后一公里’最困难也最重要,甚至连很多从业多年的女性社工都打退堂鼓。”万松街道工委委员副书记杜杨说。

危难之时,总能见到一块块社区的“金色盾牌”。2月2日上午10点,武汉市公安分局江汉区分局民权街派出所接到110求助报警,家住武汉市江汉区民权街大龙社区黄陂街红江一号小区的一位夏姓

老人出现呼吸困难,瘫在2楼的家中,情况紧急,请求民警帮助送医。

接到求助后,派出所教导员汪忠华召集突击队员迅速做好准备,突击队员身着防护服、佩戴防护装备,在社区工作人员带领下进入小区。老人的妻子因为疫情已入院治疗,由于所住房屋面积仅有五六平方米,老人在2楼夹层床上躺着,处于昏迷状态,呼吸声音很大,情况非常紧急。

黄陂街红江一号小区属于老旧小区,由于2楼通道空间狭小,只能容下一人攀爬通过,无法搬运老人,怎么办?突击队员民警思前想后,通过绳索将老人从窗户索降。队员操绳将老人抱在怀里,杜少飞用绳索紧紧系在老人上半身,然后将棉被垫在窗口口,两人抓住绳索往下降,在社区工作人员与赶来

的医护人员协助下将老人从2楼转运下来,成功送医。已经在武汉市中心医院治疗的夏姓老人感动地说,多亏了民警一路护送,否则后果不堪设想。

“其实社区民警的工作非常琐碎,大到人命关天,小到家长里短,都有涉及。”万松街道地质社区民警朱红燕说,最近他所在的社区发热病例不多,他正在与社区干部一起,对地质大院里的空巢老人名单进行梳理,为他们购置生活物资并“送货上门”。而在防疫阻击战的关键期,老人的工作又多了几项:一是给老人们检测体温,二是做好防护宣传,并留下联系方式,让老人们随时呼叫。

“防疫工作没有硝烟,但打赢这场阻击战同样需要热血,需要胆识,需要社区民警这样的‘金色盾牌’,守护万家灯火的安全。”江汉分局政治处副主任段鹏介绍,自1月23日以来,分局指挥中心接到群众报警求助113起,救助各类困难群众120余人。

国务院联防联控机制新闻发布会介绍最新进展